

浙江一条小巷里,一位老裁缝坚持做针线活 33 年。经历了红极一时、慢慢沉寂之后,如今重新回归人们的视线……

# 被私人订制“救起”的裁缝店

本报记者 邹偶然

邵贤华低着头,正在缝制一条长裙。伴随着缝纫机嗡嗡作响,原来散放在一旁的一小堆天蓝色布料变成了美丽的裙子。  
邵贤华是一名老裁缝,店铺就开在杭州采菱路上。这是一条老巷子,和许许多多的老巷子一样,这里布满了小商店、食品店、五金杂货店……人来人往,热闹而市井。在这些小店面中,贤华时装店一点也不起眼,如同它的主人一样,安静却专注。

## 一做 30 多年 曾红极一时

邵贤华是富阳人,做针线活已经 30 多年了。“那时候家里地少,我身体也不好,种地吃不消。家里兄弟多,都在外面学了本事。轮到我了,刚好有个老裁缝说要跟他学吧,不用多少力气的。我想,那就去吧!”老邵说。

于是,老邵就开始了自己的裁缝生涯。他学了 20 天,又在师傅家住住了 20 天,这就开始在工厂上班了。

“在工厂上班很累的,一天到晚在做。不过工资高,一个月能有一两百元钱。”老邵告诉记者,1984 年,师傅和同事们一合计,决定来杭州张罗个裁缝店。起先,他们开了一家小作坊,专门给摆地摊的人做加工服装。谁知没多久,裁缝店就干不下去了。

“那时候流行喇叭裤、喇叭裙,我们做了好多,摆地摊的人却卖不出去。最后我们的工钱都发不出来了,只好歇伙。”老邵说。这以后老邵就自己闯荡了。1987 年,老邵开起了自己的裁缝店。

“我记得很清楚,一条裤子加工费是 1 元 5 分到 1 元 2 角,一件大衣才 3 元 7 角 5 分。”老邵说。凭借好手艺,他收获了许多忠实的老主顾的信心,也不断有新顾客。来定做新衣裳的人络绎不绝,小铺子前总会排起长队。那几年,邵贤华的裁缝店从朝晖搬到老浙

大,又搬到新华路,最后到了采菱路,生意一直不错。

## 订制渐流行 行当被救起

然而,随着时代的发展,“成衣”一词逐渐替代了量体裁衣的定做。人们开始习惯买现成的衣服。原本开在采菱路上的裁缝店有十几家,这些铺子也一天天地冷清下去。如今,只剩了老邵这一家。

“前几年是真的差点开不下去了。房租一直在涨,我也是好不容易才撑下来的。”老邵说。

这几年,随着私人订制概念的流行,老邵的手艺重新进入了人们的视线。生意一天天好了起来。而老邵依旧守着他小小的裁缝店,为需要他的老顾客们服务。此外,开始有淘宝店主来找他打版,老邵不知不觉间和电商产生了联系。现在老邵一天只做两三件衣服,订单排到了 1 个月以后。

“还有不少外国人找到我这里来做衣服。有瑞士的、美国的、德国的,他们对衣服的要求高很多。”老邵说起来时很骄傲。

在老邵店里,客人都需经他亲手量体,拿着卷尺从肩宽量到胸围,再量腰、臀,这关键的步骤他不敢懈怠,不求速度只求细致。时间久了,老邵也练就了一手绝活,看一眼就能把顾客的三围说得八九不离十。

“量了 30 多年,当然心里有数了。这几年眼睛不好了,前几年眼睛好的时候一眼就能看准!”老邵说。

## 消逝的手艺 不舍的活计

“邵贤华裁缝店”,应该是采菱路唯一一家裁缝店,也是杭州为数不多的裁缝店。这几年行情虽然见好,但老邵并没有把生意做大的想法。

老邵说,在他这里做衣服,一般的加工费也就是 100 元到 200 元之间。夏天的衣服最好

做个把钟头就好了。难做的是西服和大衣,加工费也不过 400 元,得一整天从早上一直做到很晚才可以。

“自己就做小生意,自由一些。”老邵说。老邵也有自己的苦恼,他身体一直不好,这两年逐渐感觉有些力不从心了。老邵心里也在犹豫,退休也就是这几年的事了。他退休以后,这家裁缝店也就要关门了。

“手艺可能没人继承,但也不想招徒弟了。”老邵说起时,言辞间有很多不舍。

他告诉记者,做裁缝是个细致活儿,得耐得住寂寞。基本的学起来简单,得跟着师傅长时间实践,才能成为一个好裁缝。经媒体报道后,有不少人找到邵贤华想要拜师,但都被老邵拒绝了。他告诉记者,以前他也带过徒弟,但是很多年轻人都没耐心,做不久。久而久之,他也没了想法。“年轻人都想挣快钱,学两天就到工厂上班了,带他们也没什么意思。”老邵说。

# 龙卷风过后再“启程”



江苏省盐城市阜宁县平丹村村民韦国付和王德标的房子,都在 6 月 23 日发生的龙卷风中摧毁。他们数十年的奋斗成果就是筑起这个家园。如今,他们想要再度奋斗,重新启程……

韦国付说,当初刚看到微信留言时,他不敢相信远在 250 公里的家里发生的一切。第二天到家后,面对 4 间倒塌的房屋,他忍不住哭了起来。妻子知道后也泣不成声。“辛辛苦苦赚的钱就这么没了。”韦国付的几位亲人也在这次风灾中遇难。他希望家人都能振作起来:“只要人活着,一切都会好起来的。”

同村里,曾做泥瓦工的王德标,本想着能靠之前打工赚来的钱安享晚年。眼下,看样子要泡汤了。光修复房屋和置办家具这两项就需要花费近 5 万元,外出打工成了他当下的选择。6 月 28 日,王德标联系到曾经的工友,希望他能帮忙推荐一份工作。

▲站在倒塌的房子旁,韦国付决心重建家园。  
▼王德标和老伴也做好了修复房屋的准备。  
本报记者 王伟 摄



# 线辣椒“串起”的火红日子

本报记者 邢生祥  
本报通讯员 臧珂

黝黑皮肤,花白头发,饱经风霜的脸上,刻满了岁月的足迹……今年 45 岁的韩乙撒格是青海省海东市循化撒拉族自治县新村的一名普通农民工。

走到韩乙撒格家时,他正在线辣椒里浇水、除草。常年在外打工,风吹日晒让他看起来要比同龄人沧桑许多。虽然 6 月的太阳不像盛夏时那般毒辣,但在田地里劳作了一天的韩乙撒格,衣服早已被汗水浸透。

黄河从青海循化县穿境而过,在其拐弯的地方孕育出了大片的河谷平地。这片河谷平地因为特殊的地理气候条件,数百年来成为循化线辣椒仅有的产地。因当地的线辣椒皮薄、肉厚、细长、色鲜红、味香醇,营养价值高,是西北地区出了名的。

回忆起过去的生活,韩乙撒格说,“吃饭要钱,看病要钱,还有孩子上学也要钱,那段时间感觉什么地方都需要用钱。”不甘于现状的夫妻俩为了能让孩子和家中的老人过得好一点,决定外出打工。

2009 年,韩乙撒格夫妻俩看到村里很多人都靠种植线辣椒发家致富了,便决定放下手头的所有工作,把打工积攒下的全部积蓄都用在种植线辣椒上。

韩乙撒格的勤奋和努力得到了村民和当地政府的一致认可,循化县农牧局还定期组织村里线辣椒种植户一起交流经验,每年给种植户发放种植补贴。

“韩乙撒格的朴实和努力我们都看在眼里,只要努力就有回报,我们打心眼里替他高兴。”循化县蔬菜办工作人员说。

“我种线辣椒这么多年,以前最怕辛辛苦苦种出来的线辣椒卖不出去,现在很多商家都来和我们签合同。不仅不用愁卖不出去,而且也没有什么市场风险。”韩乙撒格说,他们夫妻俩在种植线辣椒方面越来越得心应手,合作社也在当地变得小有名气,越来越多的客商开始知道韩乙撒格的“启明种植专业合作社”。

## 京沈客专项目部：为农民工免费体检

本报讯(通讯员崔世平)6 月 25 日,坚守在京沈客专凌源段施工的中铁十二局集团京沈客专项目部,再次为工地上从事高空作业的农民工进行免费体检。

当下,正值中铁十二局集团京沈客专项目部施工的黄金期。由于该项目部管区内桥梁隧道较多,许多工人需要高空作业。近期,朝阳地区天气持续高温,为确保管区内处于高空作业的农民工安全施工、健康作业。该项目部专门联系沈阳一家体检中心,为农民工进行全面健康体检。在该项目部打工的四川籍农民工老赵说,这是我们 2014 年参加京沈客专施工以来连续三次享受免费体检,这待遇以前打工时从来没有遇到过。

本报记者 赵剑影

6 月 22 日晚上 7 点多,天色渐晚,位于北京市亦庄镇的 X91 项目工地上,灯火通明,打卡进工地,两层的农民工宿舍简易楼上的一排标语显得十分醒目:爱妻爱子爱家庭,不讲安全等于零。

顺着这排简易楼间的小路一直走到底,转弯便看到一间 100 多平方米的房子,里面大概有 30 多套桌椅。一角还有一个装满各种建筑类图书的书架。在房间的墙面上,悬挂着“工匠课堂”的课表,6 月 25 日下午 4 时,主讲人:刘晓兵 主讲内容:外架安全专项施工方案及安全隐患方案。

“我是今年 4 月来到项目,一开始项目质

本报记者 张聃

本报通讯员 张颖 王海双

从一名职高毕业、只有在职中专文凭的学徒工,到成为巡查、监管着上亿元设备电器物资的“神医”。大家都知道,“设备电器出毛病,找许可没错。”

## 一双鹰眼查“病灶”

许可,今年 41 岁,1999 年应聘到现在的中建三局总承包公司从事设备电器维修。此前,他在另外一家建筑企业干了 3 年,“几十人的维修队有不少老师傅,我们修不好也没多大压力。”而进入中建三局后,第一个项目就要面对几套在当时少见的先进电控自动搅拌机。不会维修,就得学。

一到周末,他就往书店跑,从只有 1000 元的月工资里抠出钱,陆续买回 3000 多元

# 北京：“建筑工匠讲堂”开班了

“用什么就学什么,缺什么就教什么”;授课时间灵活,遇到施工难点和重点随时开课

量、安全要求高很不适应,经过培训后我适应了工作要求。”混凝土班组长高泽康告诉《工人日报》记者,“出门打工还能学知识,很知足。公司的夜校主要给我们培训一些劳动技能和安全常识。”

“这种培训班,你们愿意参加么?累了一天,还想再学习么?”

“我们打工为了让父母和孩子过得好些。”刚结束培训课程的一位 90 后的农民工

告诉记者,他现在是一位一岁小孩的爸爸,初为人父让他更明白努力的意义。“去外面专门学技术,对于我们来说特别不现实,如果项目上有,吃完饭就可以去,最合适不过了。”

中建二局三公司工会主席、党委书记部主任白德贵谈起办夜校的初衷时说,“项目上流动性很强,农民工的素质也参差不齐,为了让农民工切实掌握施工生产的知识和要领,项目部结合工程施工的特点,开设了工地

夜校,创办建筑工匠讲堂。”

“爱妻爱子爱家庭,只能从安全和技能谈起。只有将自己锤炼成一名建筑工匠才能更爱自己的家庭。”北京市总工会职工大学副校长史宜滨说。《工人日报》记者了解到,建筑工匠讲堂由北京市总工会职工大学和中建二局三公司联合举办,有 5 门课程,120 学时。内容涵盖现场施工质量、与安全管理密切相关的各个工序工艺、规范规程。

## 监管上亿元电气设备,一眼就能发现“病灶”

# 为设备电气把脉的“神医”

设备电器遇到“疑难杂症”,都会向他求助。

## 一股牛劲开“处方”

“认准了的事就做到底。”工作中,他就是这样的一个人。2001 年左右,装有可编程控制器和进口变频器的智能型新式塔吊开始流行,设备公司也购进了几台。当时,厂家为了利益最大化,只提供编好程序的系统并安装调试好,甚至连控制面板都要砸掉,塔吊发生故障只能找厂家维修,但他们却经常派不出人,耽误现场施工。

许可说,“特别是了解到其市面价值并不贵后,我立志要解决这个问题。”得到领导支持后,他花 3900 元买了个国产变频器进行实验,最终打破技术封锁。随后,许可又踏上可编程控制器,多次尝试后掌握了这一核心技术。

## 一腔热忱传“医道”

2005 年,许可编制出第 1 本内部培训教材,题材是塔吊电控系统维修,内容包括“如何看电路图”、“如何辨识配件及其功能”、“如何检验配件的好坏”、“如何维修”,主要面向

## 武汉：工地有了“物业化管理”

本报讯(通讯员江在方)“现在的生活区不只是干净,还很温馨。”刚刚从施工现场回到工友之家的钢筋工李培高兴地称赞。近日,武汉市天悦星晨项目引入物业公司进行后勤管理,聘请专业人员担当工地“管家”,赢得了劳务工的高度认可。

门口值班的保安人员敬业地严格盘查出施工现场的车辆,物业人员统一着装,施工现场没有传统工地的“尘土飞扬”,清爽整洁。在工友之家,宿舍内床铺统一布置。生活区洗衣房内,全自动洗衣机高速运转,劳务工人把衣服交给服务人员,下班后即可直接晾晒。

讲堂采取集中授课和讨论交流相结合的形式,授课老师都是项目部的技术骨干,他们将日常管理中容易出现的问题进行归纳整理,通过课堂讲学的形式让农民工逐步消化吸收。“用什么就学什么,缺什么就教什么”。工地讲堂授课时间灵活,遇到施工难点和重点时可以随时开课。

“我们建筑行业都希望自己修建的项目成为百年工程,要知道只有工匠技能过硬才能具备建成百年工程的条件。”北京市建筑工程副巡视员白云说,希望该班培训结束后,能选树高超技艺的工友成为“北京工匠”。

此外,夜校的相关负责人告诉记者,相较专业老师有些差距,我们也希望能够在这一方面得到一些帮助,能帮助我们培养更多更优秀的建筑工匠。”

## 国网靖江供电开展班组长俱乐部活动

6 月 24 日,国网江苏省靖江市供电公司组织班组长进行了班组长俱乐部章程和工作细则的宣贯,组织班组长进行拓展训练,部署了各班组长俱乐部小组年度工作重点和完成时间节点,以此进一步提高班组长参与年度班组建设重点工作的积极性,群策群力提高班组精益化管理水平。

今年以来,国网靖江市供电公司为贯彻落实省公司“十三五”班组建设指导思想,推进班组精益管理再提升工程,打造一流班组长建设水平、一流的班组长队伍、一流的班组长管理人才,促进班组长管理水平、工作业绩、职工综合素质、思想道德水平和班组凝聚力提升。在原班组长俱乐

部建设的基础上调整设置了调度信通、变电运行检修、输电配电运检、计量客服、物资共 5 个班组长俱乐部小组。凡认可俱乐部章程并自愿参加俱乐部活动的班组长小组扮演的主角,发表的管理经验心得、推广的创新成果、班组精益化管理的典型经验等内容给予积分。根据积分规则,在年底评先评优以及组织外出培训等

活动时给予奖励及优先。若会员在一年内积分达不到 5 分的,则建议其退出班组长俱乐部。

下一阶段,国网靖江市供电公司还将举办班组长俱乐部建设培训班,邀请专家、优秀班组长讲课,举办班组长论坛,交流班组长管理经验、管理心得。举办班组长与公司领导、职能部门对话,解决工作中的实际问题。公司工会将在班组长俱乐部建设活动中将给予一定的经费支持,鼓励班组长俱乐部开展群创活动、联合探索实践,开展跨专业的交流活动,对优秀的班组长典型经验给予推广应用,通过俱乐部开放的平台来开拓班组长的视野,拓展工作思路,从而提升班组长的综合素质。(陈军)

## 扎根乡村务实奉献

——记兴化市供电公司昭阳供电所营业班长唐圣群

唐圣群,江苏省兴化市昭阳供电所营业班长,一个普通的农电职工,几十年如一日,在平凡的岗位上无私奉献,用行动展示了一个共产党员的良好形象,作为一名新时期的共产党员,他永远把“共产党员”这一光荣称号作为一面镜子,在工作中,努力奋进,发挥榜样作用,为党旗增辉,为供电事业献出了自己的光和热。2015 年 5 月,昭阳供电所营业班长被共青团兴化市委命名为“青年文明号”,2016 年 2 月被江苏省电力公司命名为“标杆班组”,他本人被表彰为“江苏省电力公司优秀班组长”。

班长,兵头将尾。作为班长,唐圣群在工

作中始终坚持率先垂范。昭阳供电所地处水乡兴化城郊接合部,日常新装、增容等业扩业务较多,但因班组成员少,身为营业班长的唐圣群,客户装表、接电等工作常常是亲自到现场完成。

唐圣群所在的辖区专变用户较多,为防范电费回收风险,在他的努力下,昭阳供电所辖区 220 个专变客户在兴化市 35 个农村供电所率先全部安装了负控装置,实行预购电。为防止用户有时忘记缴费购电,他坚持每天都对用户的剩余电量进行查询,友情提醒客户及时购电。营业厅法定节假日无人上班,遇有客户需购电时,唐圣群总

是随叫随到。

在营配集成、GIS 定位、沿布等信息上系统工作时,任务重,要求高,时间紧,他总是主动请战。特别是在营配集成上系统工作中,他起早贪黑,团结带领班组成员与时间赛跑,近 1 个月他未休息一天,在全市率先完成了 7865 户居民客户营配集成上系统运行任务,为现在的综合变用电数据采集全覆盖打下了良好的基础,他的辛勤付出,得到了农电公司领导 and 工友们的一致好评。

根据营业班青年员工多的实际,唐圣群提议组织开展创建青年文明号活动,得到了班组成员青年的积极响应,唐圣群经常带领青年志愿者上门服务于辖区弱势群体家庭。昭阳镇敬老院设在北山村,唐圣群和工友们经常到敬老院为孤寡老人服务,每逢传统节日他都和班组成员自费买来慰问品去看望他们,受到了昭阳镇民政部门和共青团兴化市委的表彰。(陈健 陈丽 申祝存)